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Тема. Речення з однорідними членами (без сполучників і зі сполучниками а, але, і). 
Мета: поглибити поняття про однорідні члени речення; 

формувати (виробляти) уміння й навички розпізнавати в реченнях однорідні члени, правильно інтонувати речення з однорідними членами, складати речення, доцільно використовуючи однорідні члени речення, розставляти правильно розділові знаки у реченнях з однорідними членами, знаходити і виправляти пунктуаційні помилки;
розвивати логічне мислення, пам’ять, усне й писемне мовлення;

виховувати любов до мови, свідоме послуговування українською мовою в усіх царинах життя; гордість за свій народ; пізнавальний інтерес.

Обладнання: підручник, таблиця «Однорідні члени речення», дидактичний матеріал, тлумачний словник, мультимедійна дошка, фліпчарт.
Перебіг уроку

І. Організаційний етап. Емоційне налаштування до уроку
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- Діти! Урок розпочався. Що ви очікуєте від нього? Подумайте і закінчіть речення:  

- Від уроку я очікую…

- Наш урок буде …

- На уроці ми будемо …

І Актуалізація опорних знань
1. Слово вчителя.
2. Прочитайте. В кожному реченні визначте слова, які відповідають на одне й те саме питання та відносяться до одного й того ж члена речення. Поставте ці питання.

3. 1. Красить не краса, а розум. 2. Пишуть не пером, а умом. 3. Старанність і труд усе перетруть. 4. Поспішай не язиком, а ділом! 5. Молоде орля вище й далі орла літає. 6. Праця сама за себе скаже й покаже.

4. Однорідні члени речення відповідають на одне й те саме питання, поставлене

5. від одного й того ж слова в реченні.
6. Наприклад: Тато і мама вертались до хати (В. Терен).

7. Однорідні члени речення не залежать одне від одного, між собою вони рівноправні і не утворюють словосполучення.

8. В одному реченні може бути два і більше рядів (груп) однорідних
Словникова робота.

Однорідними називаються такі члени речення, що виконують однакову синтаксичну роль, стосуються одного й того самого члена речення і поєднуються сполучниковим, безсполучниковим (інтонаційним) чи змішаним зв’язком.
Однорідні члени речення рівноправні і не залежать одне від одного. Вони називають поняття, схожі за смислом.
Однорідні члени речення є ускладнювальним елементом у простому реченні.
За будовою однорідні члени речення бувають непоширені (виражені одним повнозначними словом) і поширені (кілька повнозначних слів).
Коментар учителя. Однорідними називаються члени речення, які відповідають на одне і те ж питання і відносяться до одного й того самого члена речення. Однорідні члени не залежать один від одного і з’єднуються між собою за допомогою:
а) інтонації переліку або протиставлення і сполучників;
б) тільки інтонації.

Наприклад:



Однорідними можуть бути головні і другорядні члени речення. Однорідні підмети залежать від присудка, однорідні присудки — від підмета. Другорядні однорідні члени речення залежать від головних членів або інших другорядних.

Пізнавальне завдання на зіставлення речень з однорідними членами
Порівняти речення. В якому з них перелік має завершений характер, а в якому — перелік можна продовжити? Прочитати речення з правильною інтонацією. Звернути увагу на знак паузи між словами.

На весільні урочистості із зеленого листя барвінка плетуть гірлянди і вінки.

Вінки з барвінка символізують вірність, / постійність почуттів, / міцність шлюбу.

Пояснити наявність чи відсутність розділових знаків між однорідними членами.
 
Найважливіші ознаки однорідних членів речення
Однорідні члени речення виконують однакову синтаксичну роль (у реченні можуть бути як головними (підмети і присудки), так і другорядними (додатки, обставини, означення) членами речення). Схематично однорідні члени речення можна зобразити так: О
Приклад:

· Хліб і сіль завжди мали стояти на столі українця (О і О).

· Голубі, сині, фіолетові, рожеві пасма снувались над горами (І. Цюпа) (О, О, О, О). 

· Над лісом і над полем чути спів жайворонка (О і О).

Однорідні члени речення відповідають на одне й те саме запитання, поставлене від одного слова.

Приклад:

У відділі продають (що?) морозиво і (що?) цукерки (О і О).

Однорідні члени речення завжди виражаються однією частиною мови.

Приклад:

Весна іде (дієсл.), красу несе (дієсл.) (Нар. творчість) (О, О).

Зверни увагу!

Не можуть бути однорідними членами речення ширші й вужчі поняття, слова, що належать до різних частин мови.


Неправильно. Мама ставила на стіл посуд, тарілки, чашки, вилки і ложки. Люблю весну за спів птахів і що пробуджується природа. У першому реченні посуд (ширше поняття) включає в себе тарілки, чашки, вилки і ложки (вужче поняття). У другому реченні іменник спів не може бути однорідним з дієсловом пробуджується.
 
Правильно. Мама ставила на стіл тарілки, чашки, вилки і ложки. Люблю весну за спів птахів і за пробудження природи.

 
Однорідні члени речення поєднуються інтонаційно, за допомогою парних, повторюваних і неповторюваних (одиничних) сполучників. 

Приклад:

· Ми чуєм трав зелений крик, дощів задумані рефрени (І. Драч) (О, О).

· Мужню силу хоч похилить горе, та не зломить, в підлість не поверне (І. Франко) (... хоч О, та О, О).

· Тут були і авіатори, і танкісти, і артилеристи (О. Гончар) (... і О, і О, і О).

· Мати висаджувала біля хати лише чорнобривці або мальви (О або О).

Зверни увагу!

Однорідні члени речення поєднуються за допомогою:

· одиничних сполучників: і, та, а, але, проте, зате, однак, або, чи:
На розпутті кобзар сидить та на кобзі грає (Т. Шевченко).
 
· повторюваних  сполучників і… і, та… та, або… або, чи… чи, то… то, ні… ні (такий сполучник повторюється два або більше разів підряд):
І земля, і небо, й гори були сірими (М. Кідрук).
 
· парних  сполучників не тільки… а й; як… так і; хоч… але; якщо не… то; не ... а (перша частина такого сполучника ставиться перед першим однорідним членом, друга — перед другим):
Не тільки друзі, а й вороги шанували князя Ярослава Мудрого.
Зверни увагу!

Не є однорідними членами: 
· повторювані слова, які вживаються для підкреслення кількості предметів, тривалості дії, вираження емоційності; вони розглядаються як єдиний член речення: Квітки куплю в переході, ніжну, ніжну красу, радість в теплих долонях в дім принесу, принесу (О. Чубачівна);
· повторювані однакові форми слів, об’єднані частками не, так: писати так писати, дивиться не надивиться;

· стійкі словосполучення з парними сполучниками і…і, ні…ні: ні слуху ні духу, ні пава ні ґава, і сміх і гріх, і сяк і так, і вдень і вночі, ні вдень ні вночі, ні світ ні зоря, ні се ні те, ні сіло ні впало, ні живий ні мертвий, ні пуху ні пера, ні в тин ні в ворота, ні за що ні про що тощо.

· два однакові за формою дієслова, що позначають дію та її мету: піду подивлюся.

ІІ. Повідомлення теми та мети уроку 

2.  Прийом "Кошик завдань"

[image: image4.png]


[image: image5.png]


[image: image6.png]


[image: image7.png]


          [image: image8.jpg]


[image: image9.png]



                                                      

                                                    [image: image10.jpg]



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


- Поміркуйте та запишіть на квітках завдання, які плануєте виконати на 

уроці. Квіти покладіть у кошик, що знаходиться на фліпчарті.

Наприклад:  поглибити знання з теми; записати речення; визначити в реченнях однорідні члени;  розвивати  мовлення; працювати в групах тощо
ІІІ. Опрацювання нового матеріалу
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« Розгадай код»
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Запам’ятай! ( пам’ятки отримує кожен учень)

	Між однорідними членами речення СТАВЛЯТЬ КОМУ, якщо вони:

	Правило
	Приклад
	Схема

	Не з’єднані сполучниками
	Звучала пісня вільно, гордо.


	    ,  



	З’єднані сполучниками а, але, та ( у значенні але)
	Хоч ми бідні, але чесні.
Проти нього стояв не пес, а вовк.
	    , але
    , а  

	З’єднані повторюваними сполучниками і, й, та ( у значенні і)
	Вічно будуть у світі і відданість, і віра, і любов.
	 і     , і     , і

	Однорідні члени речення з’єднані сполучниками і(й), та в пари ( кому ставлять тільки між парами)
	Дзвенять сади й гаї, поля й ліси.
	    й    ,    й

	Кому між однорідними членами речення не ставлять, якщо вони:

	З’єднані неповторюваним сполучником і або та (у значенні і)
	Учися чистоти і простоти. 
	    і


ІV. Формування вмінь та навичок
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Завдання: виписати з вірша однорідні означення.

Слов’янська душа золота, 

Ти завжди світові відома, 

Широка, щира і проста, –

Тобі підступність не знайома.

Вся повна музики, тепла, 

Природи сяєвом натхненна, 

О, скільки ніжності влила

Ти в звуки Глінки і Шопена!

Але, як буря загримить, 

Стаєш ти грізна і тривожна.
Тебе не вбити, не зломить, –

Ти,  наче день, непереможна.


(Є. Фомін)
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І варіант

– Чому не потрібні коми між однорідними членами, хоч сполучник і вживається двічі? Скласти схему речення.

Шануй і поважай матір і батька.
ІІ варіант

– Чому в першому реченні перед сполучником та коми немає, а в другому вона стоїть?
У рідному краї весело співає серце та душа. У чужому краї хоч і не співає, та не забуває.
ІІІ варіант

– Чому не потрібні коми при повторенні сполучників у цьому реченні?
Без пісні при роботі, як кажуть у народі, ні туди ні сюди.

4) Гра «Редактор»

Ви співробітники газети, вам треба виправити помилки в поданих нижче реченнях, обґрунтувати свої виправлення.

а) Одесити й школярі відвідали виставку «Народні співці-музиканти на Україні».

б) Ми радіємо і пишаємося успіхами наших пращурів.

в) Одні виконавці, співаки, кобзарі, лірники або оповідачі виконують твір, пісню, приймаючи відповідну позу.
г) «Горіли в грубці дрова і захід сонця»,- натхненно виводив батько. 
5) Творчий диктант

З’ясуйте, на яку тему можна написати твір, використовуючи дані слова. Сформулюйте тему і напишіть твір, уживаючи однорідні й неоднорідні члени речення.

Калина, дівчина, соловей, поле, гай, жаття, небо, вітер, сонечко, блискавка, діти, любов, пісня, щастя, Україна, радість, садок, гніздо, краса.
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V. Підбиття підсумків уроку.
Рефлексія

1. Прийом  «Ланцюжок»

Учні по черзі надають відповіді, повертаємося до «Кошика завдань», з’ясовуємо, чи всі завдання ми виконали.
-  Я дізнався ...

- Я навчився ...

- Я зрозумів, що можу ...

- Мені сподобалося ...

- Побажання успіху від сусіда  надихнуло мене ...
VІ. Домашнє завдання.
Вивчити правила § 54.  Виконати вправи 433, 435.
